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ФУНДАТОР РИБОГОСПОДАРСЬКОЇ НАУКИ 

ДО 110‐Ї РІЧНИЦІ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ МОВЧАНА ВАСИЛЯ 
АРХИПОВИЧА 

Інститут рибного  господарства  
НААН України є одним з найдавніших 
науково-дослідницьких закладів колишнього 
Радянського Союзу. Він здійснює наукове 
забезпечення рибогосподарської галузі 
України у двох основних напрямах, 
пов'язаних з розробленням науково обґрунто-
ваної системи ведення аквакультури у 
внутрішніх водоймах та методів сталого 
розвитку і раціонального використання 
біоресурсів водосховищ дніпровського кас-
каду та інших водойм.  

З початку своєї діяльності, яка 
розпочалася 1930 року, він був покликаний 
розробляти передові методи ведення 
рибного господарства і широко впроваджу-
вати їх у виробництво.  

У цьому плані обстежувались і 
визначались особливості ставового фонду 

держави і розроблялися основні принципи організації і ведення рибного 
господарства, визначались основні напрями рибного промислу на річках, а в 
подальшому — на водосховищах та інших водоймах держави. 
Впровадження у виробництво розробок Інституту сприяло організаційно-
господарському розвитку рибництва та рибальства.  

У 1932-1934 рр. в результаті проведених Інститутом наукових 
досліджень були скорочені строки вирощування столової риби (цьоголіток 
коропа), що дозволило розширити рамки використання одиночних ставів 
для розведення коропа, вирішити важливу проблему постачання їх 
рибопосадковим матеріалом, особливо в степових районах.  

У роки, які передували Великій Вітчизняній війні, Інститут своїми 
роботами робив комплексний вплив на весь процес вирощування риби. 
Завдяки цьому у багатьох рибних господарствах були досягнуті максимальні 
виходи риби з гектару ставу, в окремих випадках були одержані рекордні 
результати.  

В довоєнний період Інститут своєю діяльністю брав участь і керував 
роботами щодо зарибнення водойм Донбасу коропом, лящем і судаком, 
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проводив акліматизаційні роботи з сигом і фореллю, організував вивчення 
великого Дніпровського водосховища (озера) і надавав допомогу 
риболовецьким господарствам з впровадження і освоєння нових для цього 
району знарядь лову і раціоналізації промислу на озері.  

В результаті підготовки 
рибницьких кадрів і впровад-
ження розробок Інституту, 
заходи з відтворення рибних 
запасів уже в довоєнний час 
набули значних розмахів.  

Діяльністю Інституту в цей 
час керував його перший 
директор доктор біологічних 
наук, професор Мовчан Василь 
Архипович, який очолював 
Український науково-дослідний 
Інститут рибного господарства з 
дня його заснування і до початку 
Великої Вітчизняної війни 
(1930–1941 роки). 

Народився Василь Архипович Мовчан 14 січня 1903 р. у с. Неморож 
Звенигородського району (нині Черкаська область)  у селянській родині. У 1929 р. 
закінчив зоотехнічний факультет Київського ветеринарно-зоотехнічного 
інституту, одержавши фах іхтіолога - рибовода. 

Ще будучи студентом, у 1927 р., працював іхтіологом-рибоводом у 
заповіднику Наркомзему УРСР “Конча-Заспа” і спеціалістом з рибництва у 
Київському окрузі. Згодом, ставши директором Українського науково-дослідного 
інституту рибного господарства, Мовчан В.А. також завідував відділом іхтіології 
та рибництва Інституту. У роки Великої Вітчизняної війни працював в 
Уральському відділенні Всесоюзного науково-дослідного інституту озерного і 
річкового рибного  господарства (ВНДІОРГ), керував рибогосподарською 
секцією комісії АН СРСР з мобілізації природних ресурсів Уралу, Західного 
Сибіру та Казахстану на потреби оборони Радянського Союзу, був професором в 
Уральській філії АН СРСР. 

У післявоєнні роки дослідник 
працював ученим секретарем Ради 
науково-технічної пропаганди АН 
УРСР, а потім завідував лабораторією 
екології риб Інституту зоології АН 
УРСР. З січня 1949 р. і до останніх 
днів життя очолював відділ 
експериментальної екології риб 
Інституту гідробіології АН УРСР.  

Мовчан В.А. проводив також 
значну педагогічну роботу в 
столичних вузах, завідував кафедрою 

В. А. Мовчан в колі вчених

З космонавтом П. Р. Поповичем та 
його батьками 
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іхтіології і гідробіології Київського державного університету імені Т.Г. Шевченка.  

Більше 35 років свого життя Василь Архипович творчо розвивав численні 
питання і проблеми, що висувала практика рибного господарства. Вчений 
теоретично обґрунтував і розробив метод комплексної інтенсифікації рибного 
господарства, який забезпечує високу рибопродуктивність ставів. Застосування 
передовими рибницькими господарствами розробленого Мовчаном В.А. методу 
комплексної інтенсифікації рибництва, дало змогу їм досягти, ще в довоєнний 
період рибопродуктивності ставів 10 - 20 ц/га, в 1940 р. в дослідних умовах вона 
становила 39 - 41 ц/га, а в ставах рибгоспу «Совки» у 1940 році з 1 гектара 
водного дзеркала було отримано 43 центнери риби.  

Метод комплексної інтенсифікації ставового рибного господарства широко і 
з успіхом застосовується також у закордонному рибництві. 

Мовчан В.А. багато сил віддав 
поліпшенню господарсько корисних 
якостей ставового коропа. Роботу цю він 
розпочав ще у 1928 р. і продовжував у 
багатьох рибних господарствах України 
до останніх днів життя. Селекції коропа 
вчений присвятив багато цікавих і 
перспективних досліджень. Він також вів 
дослідження в галузі озерного і річкового 
рибного господарства. Відомі його 
роботи з вивчення фізіологічних основ 
зимівлі цьоголіток коропа, принципів 
рибогосподарського використання нових 
ставів, малих річок і технічних водойм 
Донбасу, збагаченню водойм новими 
цінними видами риб та ін. 

Базою для науково-дослідної і 
виробничої роботи Мовчана В.А. і 
колективу його співробітників завжди 
було виробництво, рибницькі 
господарства, стави, озера, річки. Ці 
роботи були тісно пов’язані з рибним 
господарством не лише України, а й 
Росії, Білорусі, Молдови. Такий тісний 
діловий зв’язок з виробництвом давав 

йому можливість не лише теоретично обґрунтовувати розроблювані положення, а й 
перевіряти їх безпосередньо на практиці.  

Учений був активним пропагандистом передових методів рибництва. Його 
перу належить велика кількість статей в газетах, журналах та інших виданнях, у 
яких він висвітлював найрізноманітніші організаційні, виробничі досягнення, 
допомагаючи  їх широкому втіленню у практику. 

З поетом В. М. Сосюрою
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Мовчан В.А. опублікував понад 150 наукових праць і статей, 20 книг і 123 
науково-популярні статті у виробничих  журналах і газетах.  

Викладаючи іхтіологію і рибництво у київських вузах, Мовчан В.А. готував 
рибоводів і іхтіологів. Він також проводив значну роботу щодо підготовки 
рибоводів середньої кваліфікації і масових кадрів для рибницьких господарств. 
Був ініціатором організації в Україні перших вищих рибницьких курсів, першого 
рибницького технікуму, а також численних курсів і семінарів з підготовки 
масових кадрів. Під його керівництвом підготовлено 10 кандидатів біологічних 
наук.  

За багаторічну роботу з вивчення біології ставового коропа, узагальнену в 
монографії “Экологические основы интенсификации роста карпа”, В.А. Мовчану 
у 1949 р. присуджено звання лауреата Державної премії. Вчений був членом-
кореспондентом АН УРСР і членом-кореспондентом ВАСГНІЛ. За досягнення в 
науці і практиці рибного господарства нагороджений п’ятьма медалями ВСГВ, у 
тому числі Великою Золотою медаллю, а також медаллю І.В. Мічуріна. З нагоди 
60-річчя був нагороджений орденом Трудового Червоного Прапора. 

Помер Василь Архипович Мовчан 2 липня 1964 року. Похований у Києві на 
Байковому цвинтарі. 

Грициняк І.І., директор Інституту рибного 
господарства НААН, доктор с.-г. наук, професор, 
академік НААН 

Олексієнко О.О., 
провідний науковий співробітник, 
канд. с.-г. наук, с.н.с. 

 


